

机械产品的发展方向——机电一体化

机械部技术情报所 张耀滔

以微处理机为代表的微电子技术的发展和应用，推动了其他技术的发展，电子技术和机械技术的结合成了必然的趋势。机电一体化是由机械和电子有机组合而成的机械装置，这是一种知识密集型产品，省资源、省能源、高性能、高效率，是机械产品更新换代的方向。为了发展本国经济和争取世界市场，各国都把发展机电一体化作为一项重要战略。一些评论家认为，八十年代日本经济能保持5%的增长速度，很大程度是依靠了机械电子产品的发展。机械和电子的巧妙结合，将使整个经济甚至整个社会的面貌发生巨大的变化。如果说前几次技术革命是以蒸气机、电力等动力技术的进步为基础，使机械的心脏发生变革，那么，这次新技术革命就是赋予机械以“头脑、神经和感觉”。电子技术的一个重要特点是，在产品体积不改变或改变不多的情况下，可以大幅度提高产品性能，是对机械产品进行技术改造的重要手段。我国机械工业三十五年来有了很大的发展，但在产量和品种上仍不能满足国民经济发展的需要，而且技术经济指标落后。我们有42%的产品要淘汰，有44%要改进提高。机械产品必须更新换代，机械企业必须进行技术改造。利用新技术来改造机械工业，具有重大的经济意义和战略意义。

机电一体化产品是机械技术同电子技术的有机结合而形成的性能更优异的产品。不同的产品，机械和电子的组合方式有所不同。

数控机床是典型的机电一体化产品，它的发展很快，对机械制造技术影响很大。1983年，日本数控机床产量达26408台，数量上占当年产量的18.8%，但产值却占60.7%，说明数控机床是发展的重点。数控机床现在已发展到第五代，技术性能有很大提高，效率一般比普通机床高5至6倍，成本大幅度降低，是解决多品种小批量生产自动化的主要途径。若干台数控机床用机械手连接起来，就组成柔性制造系统，适用于批量为30至2000件，零件种类4至100种的生产。在自动化工厂里，大量使用各种机电一体化设备。

微电子技术在锻压和铸造设备上的应用也有很大发展。数控锻压设备有自动换模冲孔压力机、自动换模冲模剪切机、快速锻造液压机、弯管机、精锻机、剪板机、折板机、液压机等。铸造生产的一些主要工序如型砂处理和配制、造型、熔炼、浇注、落砂等，已采用计算机控制。铸造生产中繁重而单调的工作，如从铸模内抓取铸件、喷砂喷丸处理等，已开始使用机器人。

工业机器人是高度机械技术和电子技术结合的产品，近年来发展非常迅速。工业机器人对实现柔性生产自动化、保护劳动安全、提高产品质量有重要作用，它特别适合于单调、繁重和危险的工作，还可以扩展到海洋、宇宙和核反应堆等一些人所不及的地方。工业机器人受到各国的高度重视。日本专家认为，到本世纪末，任何一个国家如不具有一定数量和质量的机器人，就不具备进行国际竞争所必需的工业基础。所以，各工业发达国家都把发展机器人技术作为一项国策。机器人现在已发展到第三代，但目前在各生产部门广泛应用的仍属第一代。我国的人力资源丰富，但还是要发展机器人，除了在技术发展趋势上同国外有共同的要求之外，还因为我们是社会主义国家，要大力改善工人的工作条件。我国处于极限条件下（如炸药、煤矿、强辐射、有毒、高粉尘等环境）工作的人员已达一千万以上，现在要招聘工人已有困难，今后的青年人大都是独生子女，招工问题将会更大，这些部门的劳动力不足是很明显的，我们必须及早作出安排。

将来的自动化工厂的概貌是这样：用计算机辅助工程系统进行产品设计和试制，用CAD/CAM系统为数控机床编制加工程序，原材料或毛坯经计算机辅助检验系统CAI进行检验后，无人搬运车把

它送入仓库或车间，机械手为数控机床装卸工件，工件经CAI检验后由机械手和传送机构送去自动装配，产品经检验后送到无人仓库或出厂。

机电一体化产品品种类很多，在国外已广泛用于各个部门，其性能都有大幅度的提高。机电一体化的印刷机械，能提高生产率和质量。工程机械、包装机械、农机、重型、矿山、电工等产品也迫切需要采用电子技术。办公部门的劳动生产率，据国外资料，从1960至1970年只提高了4%，而生产部门在同一时期却提高了80%。办公部门的落后状态，在信息量日益增长的时代，只有靠办公自动化才能解决。办公自动化是从工业化社会转变为信息化社会必经之路。大量使用自动办公机械，对提高机关和企业的经营管理水平和工作效率有重大作用。根据日本对六千家民间企业的调查，到1983年10月底，采用办公自动化机械的企业占81%，大企业则几乎都采用办公自动化。

机电一体化产品作为机械和电子的有机组合，它是一个系统。为了使这个系统达到最优化，应当把系统中所有的硬件最适当地组合起来。也就是说，为了更好地实现产品的功能，应该通盘考虑，哪些应该用机械技术，哪些应该用电子技术，并且有机地结合起来。从这里可以看出，发展机电一体化产品，需要有高度的机械技术和微电子技术，还需要有把各组成部分连接起来的接口技术以及软件和综合技术。

机电一体化在工业发达的国家已经搞了多年，根据日本机械振兴协会关于发展机电一体化的调查，有以下经验可供我们参考。

1、容易上马。机电一体化是在现有机械工业和电子工业成熟技术的基础上进行的，它不是从根本上开辟新的产品领域，所以能够很快上马。只要恰当地引入电子技术，产品的面貌和行业的面貌可以立即发生变化。

2、要认真调查社会的需要。机电一体化产品，无论作为生产资料、消费资料或文教用品，只有针对了社会需要，才能迅速发展。所以，在确定发展产品品种和拟定产品性能规格的时候，需要掌握用户的要求，使生产出来的产品有销路，使用户需要的产品能够得到供应。机电一体化产品和其他产品要合理配备，有计划有步骤地发展。

3、选择有基础的产品先搞。机电一体化产品由机械装置和电子装置组成，整机的性能受两方面的影响。所以，机械装置和电子元器件的质量和性能要过关，要选择技术成熟、技术经济效益高的产品先搞。

4、外界协作和专业化生产问题。生产机械产品的主机厂如果要发展机电一体化产品，所需的电子元器件有很大一部分需要外界协作生产或向专业化的工厂购买。发展机电一体化产品，如果不相应发展专业化生产，如果不能以合理的价格提供质量合格的零部件和元器件，机电一体化的发展就不会很顺利。

5、人员培训问题。生产传统机械产品的企业，电子专业的技术人员较少，现有的设计人员、生产工艺人员和工人对电子技术也不熟悉。为了适应新的需要，除了增添电子专业技术人员之外，对现有人员的培养和训练很重要。

6、设备投资。生产机械产品的企业，为了批量生产机电一体化的产品，必须增添同电子技术有关的设备，还要增加相应的加工、装配和测试设备。由于电子技术进步很快，设备更新速度比普通设备要快些。

7、产品寿命周期问题。电子技术的发展很快，机电一体化产品寿命周期应比一般机械产品短。机电一体化产品要有一点技术储备，以适应用户将来要求的变化进行改装。

8、产品寿命与可靠性。机械装置与电子装置发生故障的模式不同，机电一体化产品的寿命与可靠性是两者的综合，故要在两者之间取得一个平衡。机械的故障容易预测，电子装置的偶然故障却难以估计，而出了故障所造成的影响又很大。所以，电子装置部分确保的可靠性和寿命应该比机械装置高一些。

9、维修和售后服务体制，机电一体化产品应当向着不需维修的方向发展，但在没能解决之前，维修和售后服务是一个值得重视的问题。电子装置维修的要求比较高，家用机电一体化产品的维修，原来的商店和修理店已不能适应，而大型生产设备的维修则问题更多一些。此外还有备件供应问题，最好能从体制上加以解决。

(责任编辑 唯实)